



2024年4月

星期五

农历甲辰年三月初四

12

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6975期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

2160篇作品书写浩然正气

## 第二届“南孔杯”廉洁文学创作大赛揭晓奖项

本报记者 许金妮

本报讯 书廉洁华章，扬清风正气！4月11日，第二届“南孔杯”廉洁文学创作大赛颁奖活动在衢州江山举行。随着重磅奖项的揭晓，这场历时8个月、备受瞩目的廉洁文学创作大赛，于这个春日缓缓落下帷幕。

本届大赛由中国纪检监察杂志社、浙江省纪委监委、浙江日报报业集团、浙江省作家协会主办，衢州市纪委监委、衢州市委宣传部、中共江山市委、浙江浙法传媒集团承办。

该赛事的举办，对学习贯彻习近平总书记关于加强新时代廉洁文化建设的重要论述精神，赓续南孔文化，不断创新廉洁文化传扬形式，打造“南孔清风·勤廉衢州”鲜明标识，持续擦亮具有省域辨识度和全国影响力的廉洁文化“金名片”具有积极意义。

大赛以“方寸之间有江山，字里行间品廉礼”为主题，深入挖掘南孔文化及其蕴含的“勤廉”元素。自2023年8月12日正式启动以来，得到社会各界的积极响应，共收到来自31个省(自治区、直辖市)创作者的作品2160篇。经过三轮审慎公正的评选，最终56个奖项归属一一揭晓，其中《家事·家风》荣获散文类一等奖，《追悔》荣获小说类一等奖。

从参赛作品的内容来看，有的充分挖掘中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中的廉洁因子，如散文类一等奖作品《家事·家风》于平凡真实的场景中，将廉洁齐家的家风故事娓娓道来；小说类二等奖作品《南孔衍圣公传承记》，反映了从古至今国人血脉中的儒学大义和对清正廉洁的坚守。有的深耕情节创意，如小说类一等奖作品《追悔》展现现实中的道德困境和精神坚守，揭示廉洁力量；散文类二等奖



作品《梨花风起正清明》，通过对“清”“明”二字的探讨，进一步诠释了廉洁的含义。

不少作品还通过文字还原纪检监察干部工作生活风貌，生动刻画担当作为、勤政为民的新时代纪检监察铁军赤胆忠诚、干净担当的浩然风采。“敢于担当、敢于斗争是纪检监察干部需要具备的重要品质。”小说类二等奖作品《订在纸上的日子》的作者邱红燕谈及创作思路时表示，纪检监察工作追求的是政治效果、纪法效果、社会效果的有机统一，“我们希望让大家看到，纪委监委开展监督的目的是一致的，不仅要加强对权力运行的制约和监督，让权力在阳光下运行，也要为担当者担当、为尽责者负责、为探路者护航、让有为者有位”。

南孔清风，勤廉衢州。本次颁奖活动作为2024年衢州市“南孔清风”廉洁文化

周活动的一项重要内容，分“忠信”“崇礼”“守正”“力行”四大篇章，结合衢州、江山地方戏曲、非遗元素，为现场观众献上一场浸润着“南孔清风”的廉洁文化盛宴。

一曲曲清廉歌、一支支勤廉舞、一首首廉洁诗……精彩纷呈的表演节目围绕南孔文化和廉洁主题陆续上演，给观众们留下了深刻的印象。不仅如此，由本届优秀获奖作品《风起舌尖》《发票》和《追悔》等改编而成的朗诵和情景剧节目，也被搬上现场舞台，通过演绎让廉洁精神从抽象化的文字变成了真切的场景展现，引发现场观众强烈共鸣。

此外，获奖代表、创作者还在现场分享了自己的创作故事，交流灵感来源，探讨题材选择。

“廉洁文化是一种无声的力量，以文字

为载体，这种力量无声，但敲在心上是掷地有声的。”中国作家协会副主席、第二届“南孔杯”评委会主任阎晶明对本次大赛给予了高度评价，“此次活动以南孔元素为主线，不仅让大家看到了廉洁和传统文化之间不可分割的关联，也看到了传承，更看到了创新，新的表现形式赋予传承新的意义，更适合当下的时代。”

大赛后续将致力于打造线上音频宣传阵地，把优秀的廉洁文学作品更好地带到广大群众面前。例如，优秀获奖作品将汇编成册，合适的作品将被改编成情景剧搬上大舞台，进一步丰富廉洁文化优质产品的供给和传播，共同营造“以清为美、以廉为荣”的良好氛围。

大赛获奖作品名单详见2版

## 渔船侧翻致四死二失踪，船副只被行政处罚？ 检察机关依法追刑责

本报记者 马丽红 通讯员 陈金泉

“为何要被追究刑事责任？”见到检察官的第一面，犯罪嫌疑人俞某某疑惑地问。

俞某某是岱山县检察院办理的一起海上重大责任事故案当事人。2022年11月28日，俞某某驾船返港途中，船舶侧翻倾覆沉没，造成13人落水，其中俞某某等7人获救，另外6人失踪。

“我当时是按照船长设置的航向和航速开的，即使有责任，也是比较小的。”俞某某辩解道。然而，检察官的一句反问，最后却让他自愿认罪认罚。

### 意外翻船

俞某某是船舶驾驶员，驾龄超过20年。据他回忆，事发当日凌晨3点多，自己正睡在床上，感觉渔船倾斜幅度比以往要大，颠簸得厉害。早上6点，俞某某准备交接班时，船副陆某某也抱怨说，驾驶中由于船倾斜度大，脚一直往外斜着用力，时间一长，脚脖子酸疼。

受大风寒潮影响，渔船当时正以8节左右的航速返回舟山市定海区西码头。然而，俞某某刚接班没多久，突然海上浪高3米，渔船左舷一侧涌上一个大浪，俞某某整

个人被重重甩到地上，双手脱离方向盘。当船长何某某等人赶来时，也摔倒在地。何某某够到对讲机后立即呼叫：“我的船快要沉了，快来救。”刚说完，渔船连续遭遇侧后浪拍打，不到3分钟就侧翻倾覆沉没，13人全部落水。

驾驶室中，俞某某和何某某拿起气胀式救生衣，先后从被海水冲破的前舷窗游出，抓住漂在海上的浮球……据何某某回忆，当时他看见有一名船员趴在船底壳上，两名船员扶着翻扣的船舷，还有三名船员在几十米远处抱着浮球漂浮。

当时，该船离避风港只有3海里。按照计划，半个小时就能回港。

### 事故处理

据舟山市海洋气象台预报，当年11月28日6时，舟山沿海东南到南风7—8级，风浪并不算大。可渔船为何会瞬间沉没？

省农业农村厅成立事故调查组，2023年8月出具事故调查报告。报告显示，事故的主要原因是船舶在侧横风浪状态下航行时左舷遭遇连续三个侧后浪侵袭，因船舶稳性不足、驾驶员操纵不当、船长指挥失当等因素影响导致瞬间侧翻倾覆沉没。

(下转2版)

从“满城跑”到“随时随地办”  
“小窗口”折射服务“大变迁”

6版

